

國立成功大學第五八九次主管會報紀錄

時間：九十三年十二月一日（星期三）下午二時

地點：雲平大樓四樓第二會議室

出席：歐善惠 宋瑞珍 蘇炎坤 柯慧貞 張志強（賴光邦代） 黃肇瑞
張克勤 楊明宗 張高評 余樹楨 吳文騰 李清庭 徐明福 吳萬益
陳振宇 陳志鴻 陳祈男 賴溪松 周澤川 陳省旻 李丁進 溫紹炳
張丁財（陶筱然代） 徐德修

列席：郭文良

主席：高 強

記錄：林碧珠

壹、報告及確認事項：

- 一、確認本校第五八八次主管會報紀錄。
- 二、報告本校主管會報各追蹤事項執行情形，結案事項列入第五八八次主管會報紀錄；繼續追蹤事項，請各有關單位積極辦理。
- 三、主席報告：

(一)教育部為配合國家重大政策，培育重點領域人才，94、95 學年將共提撥 220 名員額供各大學增聘師資，除「矽導計畫」94 學年已核定 85 名外，還包括「生物科技」94、95 學年各 25 名，產學合作相關領域 94、95 學年各 20 名，「海洋科技」95 學年 15 名，「台灣研究」95 學年 15 名，「藝術、設計與文化創意產業」95 學年 15 名，請教務處規劃爭取。上次校務企劃座談會討論本校規劃爭取五年五百億經費發展研究型大學時曾談到，生物科技應是本校未來發展方向之一，生科學院的籌設也曾與宋副校長、張文昌教授、醫學院、生命科學系、社科院之教授等談過，現在正好配合國家增撥重點領域師資員額之政策，應是本校朝此方向擴展的好機會，稍後也聽聽大家的意見。

(二)據悉台大正積極規劃將於明年五月辦理全校性評鑑，足見台大也很積極朝向世界一流努力。本校也正規劃努力的步驟，再次提醒各學院未來要如何邁向世界一流，請務必更妥善、詳盡規劃，使本校能維持在國內前二名的地位，對於爭取五年五百億經費才會有更大的機會。

四、各單位報告：

(一)宋副校長：

- 1.為增進國際學術交流，本週一邀請美國密西西比大學醫學副校長蒞院參訪，除發表專題演講、與院內教師座談外，並討論師生交流事宜。
- 2.12 月 10 至 12 日將在成杏廳撥放十場有關 921 大地震之「生命」系列紀錄片，並由導演與醫師進行生命對話，希望喚起大眾對生命的重視。

(二)教務處：

- 1.昨日召開遠距(網路)教學推動委員會，會中決議將自下學期起全面推

動各系所教師將開授課程之大綱或教材內容上網，提供學生網路學習與互動。本處將於每學期彙整教材上網情況，並考慮列入系所或教師評鑑項目及教學反應調查內，所需經費與執行細節正評估規劃中。

- 2.本校與日本早稻田大學、台北科技大學及環保署將於12月7日共同舉辦2004年「台日環保科技網路視訊交流平台國際研討會」；早稻田大學兩位國際知名環保科技教授，並將於12月9、10日蒞校參訪。

(三)學務處：

- 1.有關學生宿舍環境的維護，勝九舍整修案應補強部分已大致完成；敬三舍之地下室安全問題，也已增補保全人員並協調請駐警加強巡邏；接著將進行光一舍的整修，已開始收集住宿同學的相關意見。
- 2.本學期專任專業輔導老師進駐各院系後，與導師、學生互動頻率相當高，輔導個案轉介率也逐漸增加，輔導老師將針對個案篩檢並主動約談，若屬更高危險群，再轉知導師、家長共同協助。
- 3.日前曾帶領外籍生與僑生進行深度認識台南及生態環境活動，學生反應非常良好。

(四)研發處：

- 1.11月22、23日於本校國際會議廳辦理「兩岸大學校長論壇」，共有大陸10所重點大學及國內43所大學校長、副校長或代表出席。
- 2.11月26日赴雲科大參加全國公私立大學校院「新世紀的高等教育」研討會，會中邀請逢甲大學就「高等教育校園e化策略」、屏東科大就「高等教育國際合作的促進」、高教司陳德華司長就「高等教育品質的提昇策略」及本人代表本校就「高等教育產學合作的新思維」之議題進行報告及分享，相關資料可提供各位主管參考。
- 3.11月初應國科會邀請赴俄羅斯參加科技會議，俄羅斯基礎科學非常發達（但並未運用發展民生科技），本校可考慮延攬該國人才；如何將基礎科學產業化、工程化，也是未來可合作的方式。

(五)軍訓室：

11月19日多家媒體蒞校採訪「護送天使」相關做法，對學校頗具正面影響。未來學務處將針對護送天使之「選、訓、用」及相關配備，甚至執行期間的安全問題，作更周詳的規劃，以使此措施益臻完善。

(六)文學院：

本學期開授之新聞傳播學程頗受學生歡迎，但學生也擔心畢業前修不全部學分，因當初所規劃之師資與課程，目前執行下來相當困難，可否請學校支援，使20個學分能安排在兩學年內授完。

※校長：開授新聞傳播學程確實相當不錯，不過學校單位多，而資源有限，若非特殊情況，還是應由各學院自行設法解決。

(七)理學院：

位於竹科之國家同步輻射研究中心正計畫建造一座 35 億電子伏特之輻射中心，同步輻射設施非常符合科學研究用途，若新的同步輻射設施決定建在北部，建議本校聯合南部各大學爭取將原 15 億電子伏特之同步輻射設施移至南部。

※校長：南部因地理關係，政府設置國家級機構或設備時常易被忽略。請余院長在適當場合盡力爭取。

(八)工學院：

今年獲得校友傑出成就獎的化工系校友吳澄清董事長有意捐贈五仟萬元在校內建造演藝廳，相關構想與細節還在洽談規劃中。

※校長：是否設置演藝廳或考慮更適合學校需求之用途，請吳院長參考與會主管意見，與吳董事長洽商。

(九)電資學院：

上週五本院主辦成大論壇，邀請台積電公司張忠謀董事長蒞校於成功廳演講，師生踴躍到場聽講，活動相當順利，感謝相關單位的協助。

(十)設計學院：

1.剛才大家談到校園植栽與維護問題，其實去年爭取教育部綠色校園計畫時，曾請生命科學系教授協助調查並建構校內植物之資料系統，建議可將相關資料上網，也建議總務處利用資料建立機制進行維護。

※校長：校內植栽之資料，生命科學系確實做得很不錯，請余院長轉請生命科學系設計網站，將資料上網供瀏覽與運用，學校可提供相關資源。工學路附近樹木的維護問題，也請總務處留意。

※歐副校長：除架設網站外，目前有些樹木無解說牌，也建議製作補上。

2.有關 804 校區古蹟之調查研究，文資中心籌備處希望本校接手完成，並研擬修護計畫。修護計畫將視文資中心籌備處是否與本校簽訂合作辦法而做不同的規劃方案。明年正式委託後再將調查研究修護計畫確定方案送台南市政府審議，通過後即可進行設計監造。

3.生命科學系可為學校提供植物方面之專業服務，土木、建築等系應也可針對校內之建築計畫貢獻專長，建議學校建立相關制度，使校園建築工程做得更好。

※校長：未來確實可列入考慮。

(十一)管理學院：

1.會計、企管兩系都希望能停辦進修學士班，但又考慮停辦後員額將被收回，因稀有專長（如會計）師資難聘，若停辦，可否暫緩收回員額。

※校長：請與教務處研議。

2.院主管會議時，曾建議是否在邁向一流大學的過程中，考慮研究績優

教師可減少授課鐘點，使更專注研究，教學教得好的老師可多貢獻於教學，已將會議紀錄送請教務處思考。

※校長：研究做得好的老師以及新進的助理教授如何協助其更專注於研究，如何彈性調整授課鐘點，請教務處思考研擬全校性辦法。

(十二)社會科學院：

1.社科院大樓重新規劃之計畫書正校稿中，明日即可送總務處續辦。

※校長：本案請總務處積極辦理。

2.琉球大學與韓國濟州大學訂於12月10日舉辦東亞政經問題研討會，邀請本校政經所參加，將推薦由丁仁方教授前往與會。

3.上海國際問題研究所一行八人應淡江大學邀請來台開會，將於12月14日來本院及政經所參訪，將盡力接待並尋求未來合作機會。

4.李遠哲院長曾談到：清大、交大若不合併，缺乏商、法、社會科學，如何成為一流大學？商、法、社會科學本校都有，是本校邁向一流大學的契機。建請理、工、醫等學院在規劃時，盡量將社會科學納入考量，讓全國瞭解本校是工程技術、自然科學與人文、社會科學相得益彰的綜合大學，社科院一定會不斷努力，請大家多支持鼓勵。

(十三)附設醫院：

本校附設醫院連續三年獲得教育部服務品質優等獎，事實上今年也得過來自行政院、醫策會所頒有關醫療品質獎項，將繼續朝更高獎項努力。在全院同仁努力下，今年應可渡過健保給付制度變革之難關，明年亦將秉持學術與醫療品質兼顧的目標繼續努力。

(十四)圖書館：

1.鳳凰衛視中文台昨日來校採訪愛國獎券回顧展。

2.94年圖書館之基本需求約9620萬元，圖儀相關經費6469萬元，尚不足3151萬元；若去年校補助款900萬元、建教提成款1360萬元及研發基金會補助款500萬元，今年仍能繼續補助，也還不足約400萬元。最近本館為了「邁向國際一流大學規劃」案，收集國內外共十所標竿學校就館藏做比較，平均每位師生冊數：京都大學234冊、香港大學120冊、北京大學105冊、政大96冊、台大94冊、清大與新加坡大學均70冊、香港科大61冊、交大48冊、本校47冊。十校中本校敬陪末座，如何邁向國際一流，本館將努力規劃，也需要大家多支持。

※校長：(1)圖書館在規劃爭取五年五百億經費時，除整體規劃充實館藏外，亦可針對成立歷史較短之院系規劃充實相關領域圖書。

(2)支援圖書館之建教提成款請各系所務必支持；各系所提撥購買圖書之圖儀費比率亦應提高，請教務處與圖儀小組研議。

3.目前正與中山、中正研商三校合作採購「異質性資源整合查詢系統」。

(十五)計網中心：

1.11月29日與秘書室及總務處合辦「橫式創稿文製作上線說明會」，共約200位行政人員參加。

2.內政部為鼓勵民眾申請自然人憑證，今年底前申辦仍免收IC卡費用，尚未申請之同仁，請及早親赴戶政機關申辦。

五、下次主管會報訂於十二月廿二日下午二時舉行。

貳、討論決議事項

【第一案】

教務處提請討論本校與國家實驗研究院合作辦法（草案）乙案，

決議：

- 一、原則修正通過；第二條雙方合作範圍「合聘人員」之文字，授權教務處再斟酌。
- 二、同意案內「合聘教師如需開授課程並支領鐘點費者，應比照兼任教師佔缺方式辦理；如僅參與研究、指導研究生或開授課程不需支領鐘點費者，可免佔教師缺額。目前已與其他機構簽訂之合作辦法亦比照辦理。」之建議；另由單位自付鐘點費聘請之兼任教師，亦可免佔教師缺額。

【執行情形】

教務處：

- 一、本校與國家實驗研究院合作辦法修正如附件。
- 二、擇期辦理本校與國家實驗研究院合作簽約典禮，並俟簽約後報請教育部核備。

【第二案】

學務處擬訂定本校「學生宿舍聘僱人員進用及待遇支給要點」乙案，

決議：基本上，校內人員之進用及待遇標準仍以適用現有辦法為宜；若考量其特殊性，或可衡酌以加權方式辦理。本案先撤回，請學務處再與人事室研商。

【執行情形】

學務處：

- 一、關於本校學生宿舍輔導員設置要點業於93年3月31日經「學生宿舍暨輔導委員會」決議通過，會議紀錄並簽請校長核定在案。
- 二、依決議再與人事室另行研商本校「學生宿舍聘僱人員進用及待遇支給要點」。

參、散會（下午四時五十五分）。